

Костенко Р.М

*Научный руководитель: Соколова Елена Валерьевна
Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23
kostenko.roman99@mail.ru*

Особенности современных проблем нотариальной практики

Очень часто в научных трудах отмечается, что развитие института нотариата должно идти одновременно с расширением полномочий самих нотариусов, то есть перехода к активной модели нотариата.¹

Особенность института нотариата состоит в том, что он призван обеспечивать функции правоохранительного характера, иными словами, законность и правомерность юридических действий участников гражданского оборота за счет самих участников, то есть без обеспечения со стороны государства[4]. Таким образом, институт нотариата позволяет государству исполнять во всей полноте свою конституционную обязанность по охране и защите прав граждан.

Необходимо отметить, что правовые основы нотариальной деятельности составляют: Конституция РФ, Основы законодательства РФ о нотариате, федеральные законы, подзаконные нормативно-правовые акты, а также законодательство субъектов РФ. Однако, даже учитывая достаточно обширную нормативную базу, закрепленное определение таких фундаментальных правовых понятий, как «нотариальная деятельность» или «нотариальное действие», до сих пор не имеет абсолютного места в нашем законодательстве.

Однако последние имеющиеся законодательные нововведения значительно затруднили вопросы о разграничении нотариальных действий, а также услуг правового и технического характера, важным направлением совершенствования процедуры нотариального производства является внедрение и развитие электронного оборота документов[5]. Так, к примеру, действующим законодательством закреплена возможность проведения государственной регистрации прав на основании нотариально удостоверенных документов, представленных в форме электронных документов, электронных образов документов и поданного нотариусом в электронной форме заявления о государственной регистрации прав.

Если речь идет об информационных технологиях в деятельности нотариуса, то нельзя не затронуть набирающее все большее распространение нотариальное действие по обеспечению доказательств, размещенных в сети Интернет[6]. С помощью нотариуса происходит идентификация тех или иных нарушений прав интеллектуальной собственности граждан и юридических лиц до возникновения процесса для последующего предоставления их заинтересованными лицами в порядке гражданского и административного судопроизводства. Поскольку суд принимает лишь достоверные доказательства, т.е. содержащие сведения, соответствующие действительности, при выполнении данного нотариального действия нотариус может столкнуться с рядом технических проблем, которые могут свести на нет все его усилия по защите прав и законных интересов обратившихся к нему лиц.

Кроме того, существующие пробелы правового регулирования нотариального производства зачастую восполняются методическими рекомендациями Федеральной нотариальной палаты РФ по совершению отдельных видов нотариальных действий[7]. В

¹ (Ярков В.В. От бюрократического к активному нотариату (актуальные проблемы нотариального права) // Нотариат, государственная власть и гражданское общество: современное состояние и перспективы. Материалы Всероссийской научно-практической конференции (15–16 февраля 2007 г., Москва). М., 2007. С. 109–111.)

судебной практике ссылки на такие рекомендации зачастую признаются необоснованными, поскольку указанные документы не являются нормативно - правовыми актами.

Проведенный обзор современных проблем нотариальной практики позволяет выделить основные направления совершенствования законодательства о нотариате:

- легального определения нотариальной деятельности и нотариального действия;
- упорядочения законодательной регламентации нотариального производства, итогом которого является оформление нотариального акта;
- применение цифровых технологий и электронных носителей в целях повышения качества и безопасности нотариального акта;
- исключения категории «услуги правового и технического характера» и построения системы финансирования нотариальной деятельности на основе уплаты нотариальных тарифов.

Литература

- 1) Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г.
- 2) "Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации" от 14.11.2002 N 138-ФЗ (ред. от 02.12.2019) (с изм. и доп., вступ. в силу с 30.03.2020)
- 3) "Основы законодательства Российской Федерации о нотариате" (утв. ВС РФ 11.02.1993 N 4462-1) (ред. от 27.12.2019) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2020)
- 4) В.В. Ралько, Н.В. Репин, А.В. Дударев, В.А. Фомин. Учебник «Нотариат». Бакалавриат, специалитет. // "Юстиция", 2016.
- 5) Текутова Д.С. Актуальные проблемы правового регулирования нотариальной деятельности. // ВЕСТНИК НАУКИ И ОБРАЗОВАНИЯ № 10(64). Часть 4. 2019.
- 6) Погосян Е.В. П 43. Современные проблемы нотариальной практики: Учебное пособие для магистрантов. – М.: Статут, 2018. – 48 с. Уральский Государственный юридический университет.
- 7) Фролович Э. М. Нотариальные действия как юридические факты в гражданском судопроизводстве. Автореферат. Диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук. Саратов, 2019.